



刘典：保持经济发展稳中求进的战略定力





实现较快增长、较低通胀、较好就业的优化组合，为不确定的世界经济注入了更多确定性，是中国经济在“十四五”开局之年交出的亮眼成绩单。近日，国际知名评级机构穆迪发布《中国信用环境（2021年12月）》报告，积极评价中国经济前景。此前国际货币基金组织（IMF）预测中国2022年GDP增速将达到5.6%，国际机构普遍看好中国市场的未来发展前景，充分体现了中国经济稳中向好的长期发展态势。

经济运行是一个动态过程，政策调整和改革推进都要把握好时度效。中央经济工作会议在定调2022年经济工作的总体要求和政策取向上，突出强调“稳字当头、稳中求进”。着眼新形势、新任务，如何理解好“稳中求进”的新内涵，以更周全的“稳”，保障更高质量的“进”，处理好

短期目标和长期目标之间的关系，努力实现多重目标的动态平衡，无疑是摆在中国经济面前的时代新考卷。

推动我国经济社会发展，必须正确认识所处的发展阶段，用全面、辩证、长远的眼光看待面前的多重挑战。当前和今后一个时期，我国发展仍处于重要战略机遇期，但机遇和挑战都有新的发展变化。从外部环境看，世界百年未有之大变局加速演进，新一轮科技革命和产业变革深入发展，但保护主义、民粹主义抬头也给区域经贸合作带来了较大不确定性；从内部发展看，我国经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱“三重压力”，发展不平衡不充分问题仍然突出。特别是眼下疫情反复、极端天气、大宗商品价格高企对经济基本面产生直接冲击，客观上决定了我们既有短期风险需要防范化解，也有共同富裕、“双碳”等长期目标需要推进，对宏观政策体系的统筹协调提出了更高要求。

因势而谋、因势而动、因势而进，做到心中有数、行之有度，关键是坚持系统观念解决问题，加强长期效益与短期利益、长期转型与短期稳定之间的统筹协调。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终根据形势和任务的变化，适时提出相应的发展理念和战略路径，引领新实践，实现新跨越，这些都是引领中国经济向高质量发展转型的根本遵循。不能为了解决短期问题，而改变长期的既定的经济发展思路；不能为了解决一时的困难，而把路径依赖的老办法给搬出来，偏离高质量发展的轨道。这是来自实践经验的深刻总结，也是确保中国经济始终保持正确航向的根本

所在。本次中央经济工作会议从宏观政策、微观政策、结构政策、科技政策、改革开放政策、区域政策、社会政策等七方面作出部署，既有熨平短期经济波动，防范和化解风险的应时举措，也有改善中长期供给能力，推动创新驱动发展和经济结构优化升级的战略部署，充分彰显了系统思维和战略定力。

稳字当头、稳中求进。稳，不是等来的，而是干出来的。着力稳定宏观经济大盘，要求我们更加奋发有为、善于作为，把各项工作抓实、抓细、抓落地。一方面，继续保持长期的政策方向，维持与“十四五”规划和2035年远景目标相一致的政策连续性，坚决避免长期目标短期化、系统目标碎片化，将稳增长、调结构、推改革有机结合。另一方面，兼顾短期目标进行动态调整，适应目前国际国内经济环境的要求，为短期增长注入新动能。比如，通过搭建和强化北京服贸会、上海进博会等国际顶尖合作平台，主动对标高标准国际经贸规则，以高水平开放促进深层次改革。比如，加强跨周期和逆周期宏观政策有机结合，适度超前进行基础设施建设，在减污、降碳、新能源、新技术、新产业集群等领域加大投入。又如，控制增量风险，化解存量风险，既要为资本设置“红绿灯”，防止野蛮扩张，也要为

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_31283

